

万源市: 山歌满茶山 绿叶变“金叶”

■ 马发海 王欣悦 刘富莲

“头遍采茶茶发芽,手提篮子头戴花,姐采多来妹采少,采多采少早回家……”4月16日上午,四川万源市石窝镇番坝村的千亩生态茶园内,采茶姑娘们身着彩衣、手挽竹篓,和茶农们一同唱起万源山歌《抢抓云彩做衣裳》穿梭于翠绿的茶树间,指尖翻飞采摘鲜嫩芽叶,一幅“春茶丰收图”在大巴山腹地展开。

“正月采茶是新年,姐妹双双进茶园……”采茶姑娘指尖掠过新芽,瞬间流转的调子比露珠更清亮,采茶姑娘的足印在茶垄间写下一行行诗,哼唱的采茶曲调掠过茶山飞向远方。在万源,采茶调多以月令为叙事框架,《十二月采茶》与《倒采茶》就是以月令为纲,逐月描绘茶农劳动生活的场景,交汇出一幅动态的茶事年历。一首首茶歌,都是一段文化的记忆,它们以歌咏的形式,记录了万源人民种茶、采茶、制茶、饮茶的日常生活,以及敬重茶、喜爱茶的情感世界。

“采摘白茶要讲究技巧,用拇指和食指夹住新芽,轻轻用力一提就可以了,千万不能用指甲掐,否则茶叶会发黑,影响品质和卖相……”在番坝村千亩茶园,万源市茶叶局技术员现场向采茶工人讲授起了采摘白茶的要领。自采茶季拉开帷幕,这样的画面在万源市的各个茶园随处可见。

清晨4时许,天还未亮,家住石窝场镇的采茶工向志琼就已经赶到番坝村白茶基地,奔走在一垄垄茶树间,不多时竹篓中便堆起了青翠的鲜叶。“早点来天气凉快,采得多!昨天我采了7斤6两,挣了228元。”有着多年采茶经验的向志琼左右开弓,“春茶金贵,手必须快。”说话间,她上午的采茶量已突破3.96斤,在采茶大军中稳居前列。

作为当地群众增收的重要渠道,茶产业不仅吸引了像向志琼这样的熟练工,更让不少留守老人有了盼头。来自石窝镇五显庙村的张定华、王孝如夫妇均已年过七旬,但两人干劲十足。一个上午2.54斤的采茶量虽不及年轻人,但每天上百元的收入已让他们心满意足。“去年要忙着回去种烟叶,我们只干了5天,挣了1700余元,今年要干到采茶季结束。”王孝如边采茶边盘算着增收账。

今年,受前期低温天气影响,番坝村白茶开采较往年推迟,但并未影响群众热情。茶园日均吸纳600余名采茶工,覆盖玉带、草坝、石窝等多个乡镇。对于向志琼这样的熟练工人而言,采茶季的收入远超平日打工所得——去年12天采茶收入3009元,不仅挣得比平时在工地当灰工多,工作也相对轻松。

“采茶门槛低,男女老少都能干,工资现结,大家积极性很高。”茶园负责人介绍,按当前每斤鲜叶30元的工价计算,手脚麻利的工人日均收入轻松可达200元以上。对于留守妇女、老人等群体而言,这片茶园无疑是“家门口”的增收机遇。

如今,茶叶产业已成为万源市特色产业。目前,该市茶叶种植总面积达25.2万亩,预计干茶产量1.1万吨,综合产值有望超过23亿元,承载着春天馈赠的“绿叶”,正成为当地农户增收致富的“金叶子”。

宁夏银川: 500多家个体工商户 便捷实现“个转企”

记者从宁夏银川市审批服务管理局获悉,为持续激发经营主体活力,推动个体工商户转型发展,银川市自2023年起推出“个转企”高效办成一件事审批改革以来,截至目前,已助力524家个体工商户直接转型为企业,有效促进民营经济发展壮大,助力经营主体梯度发展。

据了解,过去从“个体工商户注销”到“新办企业”审批,两个流程至少需要45天。银川市实行“个转企”高效办成一件事审批模式后,打破过去“注销再设立”的登记模式,将“个体工商户注销—新办企业”两个环节压缩为“个体工商户直接变为企业”一个流程。通过直接变更登记的方式,半日即可完成“个转企”业务,审批时限压缩98.9%,审批效率显著提升。

为保留个体工商户多年经营的字号、口碑等无形资产,审批部门明确,在不影响其他企业名称权、不违反法律法规的前提下,企业成立日期为个体工商户成立日期,允许转型企业继续使用原来的字号、经营场所、经营范围等经营主体登记信息。在登记审批环节,经营场所等相关文件保持不变并继续有效的,无需重新提供相关材料,办事材料至少减少80%。

据银川市审批服务管理局相关负责人介绍,个体工商户转型升级为企业后,可以设立分支机构,不仅降低经营主体经营风险,还有利于获取资金支持,扩大竞争优势,拓展市场发展空间等。同时,转型企业还可通过“经营范围自主公示”改革展现特色品牌,增加特色经营范围,打造独有品牌标签等。

银川市将对已转型成功的企业做好跟踪服务,并鼓励引导具有一定规模的个体工商户转型升级,进一步激发个体工商户创业潜力。(任玮)

西十高铁工程取得重大突破 国内首座梁桁组合结构的高铁斜拉桥——汉江特大桥合龙

■ 段吉雄

4月14日凌晨2时许,随着中铁十一局总工程师普银波的一声令下,西十高铁汉江特大桥劲性骨架焊接开始。5时许,开始浇筑混凝土。9时50分,随着最后一方混凝土的浇筑完成,国内首座梁桁组合结构的高铁斜拉桥——汉江特大桥成功合龙,标志着西十高铁工程取得重大突破。

为确保一江清水不受干扰,施工方在塔柱施工平台处设置沉淀池、蓄水池、渣池等,保证施工用水、废渣集中处理,不排入江水中,定期用渣土车及泥浆车等将废水、废渣运输至指定位置集中处理,保障汉江水质安全。在前期建设塔基时,施工方还专门调配了一辆泥浆运输船随时待命,专门用来运输废水和废渣。

施工平台设置三级沉淀池,废水经4道过滤后循环利用;利用枯水期抢抓进度,最大限度减少对水生态的影响……在施工过程中,建设团队将环保理念融入每个细节。

据统计,全桥使用钢材超2.49万吨,混凝土量可建造37万平米住宅,却未在江中留下任何永久构筑物。

智能建造构筑数字镜像

汉江之畔,无人机群呼啸升空。这些“空中测绘师”在20分钟内完成全地形扫描,生成的三维模型精度达到厘米级。依循三维模型的精准指引,施工现场各工序紧密衔接,如精密齿轮般协同运转,质量管控因可视化强力赋能,构筑起坚不可摧的品质防线。

“像给大桥造了个虚拟双胞胎。”普银波点开BIM模型,钢桁节点、波纹管等构件以不同颜色闪烁。根据现场进度,进行全桥BIM建模、钢桁节点和波纹管碰撞检查,钢桁节点、索导管和钢筋碰撞检查。6级高边坡开挖及防护施工模拟、边跨现浇梁施工模拟、牵索挂篮施工模拟、钢桁梁拼装施工模拟等工作,



● 4月14日,新建陕西西安至湖北十堰高速铁路汉江特大桥正式合龙。

古建敦 摄

同时完成了可视化交底10余项。

同时,通过可视化对大桥桩基、大体积承台、主塔、斜拉索、主梁、钢桁梁施工进行交底,模拟施工工艺,提高技术人员的交底效率。

此外,还利用无人机GIS(地理信息系统)模型对项目6级高边坡周边地形有更加详细的了解,辅助项目上场便道选线、临建选址等,通过载入含坐标信息的BIM模型,能够直接在GIS平台进行精准定位,展示边坡建成后的效果,指导现场精准放样和施工组织。

“砼车什么时候进站,每次拉了多少,合计数据都清清楚楚。”技术员王磊展示手机App。拌和站里,智能系统实时监测水泥温度湿度;空压机与收尘装置智能联动,杜绝粉尘泄漏;500多根测温元件编织成监测网络,连混凝土内部的水化热变化都尽在掌握。通过螺杆式空压机与粉罐的智能联动,成功避免了多次粉料误打事故。

毫米精度锁定合龙瞬间

4月13日晚上,整个工程迎来最关键战役——主桥合龙。此时江面温差已达15℃,工程师们紧盯屏幕上的温度曲线,等待最佳施工窗口。

“合龙精度理论设计控制在2厘米以内。”技术员王磊解释。桥体两端,液压千斤顶正在微调姿态,雷达测索系统扫描着160根斜拉索的张力波动。

在合龙段浇筑前48小时,技术团队已开始数据监测。梁体内部埋设的110个传感器实时传回温度应力数据。“这就像给桥梁做动态心电图,任何细微波动都逃不过监测。”工程师们在大桥上设置了6组观测点,用全站仪持续追踪0.01毫米级的位移变化。

4月14日凌晨2时许,气温降至15℃并趋于稳定。随着总指挥一声令下,6组焊工开始进行劲性骨架焊接。5时许,58.5立方米的补偿收缩混凝土开始浇筑。智能温控系统同步启动,埋设在混凝土中的传感器实时反馈温度数据。

9时50分,当波光粼粼的汉江上撒满金光时,西十高铁汉江特大桥实现了毫米级精合龙。

“施工中,严格落实高风险工序验收,建立数字化管控中心及信息化智慧工地平台,将AI视频监控系统、塔机吊钩可视化系统、临时结构安全监测系统等子系统进行集成,实行智能化、精细化管理。已完成专利申报54项,其中10米大节段牵索挂篮施工技术填补国内空白。”普银波介绍。

念,恰是高质量发展的应有之义。

开拓者,以协同之势擘画山河新篇。西十高铁的贯通,是“一带一路”与长江经济带战略握手的生动实践。从关中平原到江汉平原,从古都西安到车城十堰,这条钢铁动脉将两大城市群的创新要素、文化基因、生态资源深度串联,构建起中西部协同发展的“黄金通道”。更深远的意义在于,它打破了“虹吸效应”的窠臼——通过优化资源配置、强化产业互补,让中小城市在高铁网络中找准定位。

巨龙腾跃处,山河气象新。西十高铁合龙,既是中国基建从规模扩张迈向质量跃升的里程碑,也是新发展格局下区域协调发展的宣言书。当“钢铁长龙”舞动汉江,我们看到的不仅是天堑变通途的豪迈,更是民族以创新为笔、以生态为墨、以协同为纸,在时代画卷上挥就的壮丽篇章。

以创新之笔绘就山河骨架 ——西十高铁汉江特大桥胜利合龙评述

昼夜监测的匠心坚守,更是54项专利申报背后的创新突围。高铁技术的自我超越,正以“硬核”实力重构中国速度的内涵。

破局者,以创新之笔绘就山河骨架。汉江特大桥主跨420米、单次浇筑1760立方米混凝土的壮举,绝非偶然。从10米大节段牵索挂篮施工到毫米级对接精度,从钢桁梁与混凝土主梁的巧妙结合到三维激光扫描、AI安全监测等智慧工地的全程护航,每一项突破都是中国基建从“跟跑”到“领跑”的跃升缩影。正如建设者所言,“在足球场长度的桥面上,起伏不超过一个行李箱高度。”这背后,是1760立方米混凝土浇筑时对温度变化的精准掌控,是300组数据

高铁不仅是物理通道,更是要素流动的“加速器”、产业升级的“催化剂”、城乡共富的“金纽带”。

守护者,以绿色之智涵养发展底色。面对南水北调水源地的生态命题,建设者交出了一份合格答卷。移动净水站改造施工泥浆、养护用水循环系统避免直排、主墩桩基选择枯水季施工……这些细节彰显的不仅是技术智慧,更是对“绿水青山就是金山银山”的深刻践行。当160根斜拉索如竖琴琴弦般在碧波之上舒展,人们看到的不仅是基建狂魔的硬实力,更是生态文明与工程美学交融的软实力。这种“在发展中保护、在保护中发展”的理

中美加征关税背景下免税业务的挑战与机遇

■ 江晨

在当下的全球经济格局中,中美加征关税成为备受瞩目的焦点话题。这场贸易摩擦涉及众多领域,对各类产业都产生了不同程度的影响。而在这样的大背景下,京东的免税业务发展状况如何,是否会受到冲击,又存在哪些机遇,成为各方关注的重点。

一、关税加征扩大免税商品价格优势

自2025年4月10日起,中国依据对美加征关税的公告,对原产于美国的进口商品加征34%或84%关税。这一举措使得免税商品的价格优势被进一步放大。免税商品由于免征关税、增值税和消费税,与有税渠道相比,在价格方面本就占据一定优势,而此次关税加征后,这种价差变得更为显著。

以美国原产的中高端商品为例,化妆品和奢侈品在免税渠道的价格优势尤为突出。在有税市场,这些商品需要承担高额的关税、增值税和消费税,导致其零售价格大幅上涨。

然而,免税店销售的同款商品则无需缴纳这些税费,价格相对更为亲民。消费者在购买其他国家或地区商品的同时,也有可能增加对免税店内其他商品的消费,从而带动免税店整体销售额的增长。

免税运营商可以利用这一契机,优化商品结构,进一步降低对美国原产地商品的依赖。通过引入更多来自其他国家和地区的优质商品,丰富免税店的产品线,满足消费者多样化的需求。这样不仅能够提升免税店的市场竞争力,还能在一定程度上降低贸易政策变化带来的风险,为免税市场的长期稳定发展奠定基础。

三、政策明确免税行业暂不受加征影响

中国关税政策明确表示,现行保税和减免税政策不变,加征部分不适用于免税商品。这一政策为免税行业提供了坚实的保障,意味着免税行业短期内不会受到直接冲击。由于关税加征导致有税商品价格上涨,免税商品与有税商品的价差扩大,免税行业反而可能从中受益。

免税行业在政策的支持下,可以更加稳定地开展业务。免税运营商无需担心因关税加征而增加运营成本,也不必频繁调整商品价格。这使得免税店能够保持价格稳定,增强

消费者的购物信心。同时,免税行业可以利用这一政策优势,加大市场推广力度,吸引更多消费者前来购物。

免税店可以通过举办促销活动、优化购物环境、提升服务质量等方式,提高消费者的购物体验。

借助免税商品价格优势和政策利好,

吸引更多国内外游客前往免税店消费,进

一步推动免税行业的发展。

免税行业还可以加强与其他相关产业的

合作,如旅游、酒店等,形成产业协同效应,共同促进经济的发展。

四、海南离岛免税的短期波动与回暖

2025年3月底,周杰伦演唱会等活动在海南举办,带动了当地的旅游热潮,也刺激了免税购物消费。3月28日-30日,免税购物金额达3.66亿元,这一数据充分显示出海南免税市场的消费潜力依然巨大,免税行业的发展前景乐观。

虽然在中美加征关税等因素的影响下,海南离岛免税市场可能会出现短期波动,但通过活动营销和旅游产业供应链优化,免税行业有望逐步改善经营状况。

海南自贸港免税政策为免税行业提供了有力的政策支持,免税运营商可以充分利用这一政策优势,结合市场需求,推出更多有吸引力的营销活动。

举办主题购物节、推出限量版商品、提供

个性化的购物服务等,吸引更多消费者前来购物。同时,加强旅游产业供应链的优化,提高物流配送效率,完善售后服务体系,为消费者提供更加便捷、舒适的购物体验。通过这些措施,海南离岛免税市场有望在短期内实现回暖,并保持长期稳定的发展态势。

京东在此时布局免税产业,展现出了其高层的高瞻远瞩。3月28日,京东正式召开发布会,宣布布局免税产业,这一举措不仅抓住了市场机遇,还能借助国家相关退税政策带动底层群众就业。在中美贸易战的背景下,京东的免税业务不仅没有风险,反而能够为应对贸易战发挥积极作用。

为进一步加强对美倾销战略,京东将采用多元化数字经济模型进行预存结税。这种创新的结税方式不再依赖传统模式,而是结合国家免签政策和旅游政策,打通战略效益。通过这种方式,京东能够更好地适应市场变化,优化资源配置,提升自身在免税市场的竞争力,为免税业务的长远发展奠定坚实基础。

中美加征关税虽然给全球经济带来了诸多不确定性,但对于京东的免税业务而言,却蕴含着发展机遇。通过充分利用关税加征带来的价格优势、政策支持以及海南离岛免税市场的潜力,京东有望在免税领域取得良好的发展成绩,同时也为推动国内免税行业的发展作出积极贡献。

接受红色教育 搞好社区建设



4月15日,湖北武汉东湖新技术开发区关东街道创业社区党委,组织党员和党员志愿者,前往湖北红安七里坪,学习革命先辈的廉洁作风和优良传统,学习党史、工运史和革命战争年代苏区经济发展史,接受党史、党性和廉洁纪律教育,对标对表,增强践行中央八项规定精神的自觉性,推动学习教育走深走实,强基提能,见行见效,搞好社区建设,在精准服务社区群众中发挥先锋模范作用。

郑传海 张琪 摄影报道